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Εξοχώτατε κύριε Πρωθυπουργέ της Εσθονίας,

“Οις μη υπάρχει κυβέρνησις, πίπτουσιν ώσπερ φύλλα, σωτηρία δε υπάρχει εν πολλή 
βουλή”, αποφαίνεται ο Παροιμιαστής της Παλαιάς Διαθήκης (Παροιμ. ια , 14). 
Δηλαδή “σωτηρία”, ήτοι ευημερία και ειρήνη, υπάρχει όπου είναι πολλοί 
βουλευόμενοι, πολλοί σύμβουλοι.

Ευρισκόμενοι δια τρίτην φοράν εις την ωραίαν χώραν Σας και διαπιστούντες τας 
προόδους αυτής εις την ειρήνην, την δημοκρατίαν και την ελευθερίαν, ως και την 
ευημερίαν και ανόρθωσιν του αγαπητού ημίν Εσθονικού λαού, χαίρομεν δια την 
σημερινήν συνάντησιν μετά της Υμετέρας Εξοχότητος, κύριε Πρωθυπουργέ, και 
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σας ευχαριστούμεν δια την παρεχομένην εις αυτόν στήριξιν και βοήθειαν εις την 
εκπλήρωσιν της αποστολής αυτού, της διακονίας του μικρού Ορθοδόξου ποιμνίου 
της Χώρας Σας και ευρύτερον του Εσθονικού λαού.

Το χορηγήσαν προ 90 ετών και ανανεώσαν προ 16ετιας περίπου το αυτόνομον 
καθεστώς της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Εσθονίας Οικουμενικόν Πατριαρχείον, 
εκφράζει θερμάς ευχαριστίας δια την απ  ἀρχῆς, από της απελευθερώσεως της 
Εσθονίας μέχρι σήμερον, προσοχήν και ιδιαιτέραν μέριμναν δια την Εκκλησίαν 
ταύτην και την επιβίωσιν αυτής και δια την αντιμετώπισιν των κατ  αὐτῆς 
πειρασμικών επιθέσεων, εχουσών άλλα ελατήρια και στόχους. Σας συγχαίρομεν και 
σας ευχαριστούμεν ειλικρινώς, διότι την πρώτην ευθύνην της διακυβερνήσεως της 
Χώρας ασκείτε “εν πολλή βουλή”, δια “συμβολής και συνδιασκέψεως μετά των 
πολλών”, των συνεργατών Σας δηλαδή εν τη Κυβερνήσει, δια τούτο και 
επιτυγχάνετε εις πάντας τους τομείς του δημοσίου βίου και ποιείτε έκδηλον τοις 
εγγύς και τοις μακράν την πρόοδον του λαού Σας, η οποία και μαρτυρεί τους 
μόχθους της Κυβερνήσεώς Σας προς εξυπηρέτησιν του κοινωνικού συνόλου και 
των πολλαπλών αναγκών του.

Κατά την τρέχουσαν αξιολόγησιν των ανθρωπίνων πραγμάτων επεκράτησεν η 
θέσις να χαρακτηρίζωνται τα “πνευματικά” ως “αιώνια”, τα δε “κοσμικά”απλώς 
“επίκαιρα”, μετά τινος μάλιστα σιωπηράς και συγκεκρατημένης  
περιθωριοποιήσεως των δευτέρων, ωσάν να επρόκειτο περί δευτερούσης σημασίας 
θεμάτων. Βαθυτέρα όμως μετ  εὐαισθησίας και εγρηγόρσεως θεώρησις των 
πραγμάτων, πείθει ότι δεν υπάρχει δια τον άνθρωπον πρόβλημα “πνευματικόν”, το 
οποίον να μη προϋποθέτη “κοσμικόν” υπόβαθρον, μήτε θέμα “κοσμικόν” άνευ 
προεκτάσεως εις την αιωνιότητα. Άλλωστε, προς τούτο ενηνθρώπησεν ο άναρχος 
Θεός, δια να αναδείξη και καταδείξη την συνάφειαν και αλληλοεξάρτησιν ουρανού 
και γης, πνεύματος και ύλης, ψυχής και σώματος, θείου και ανθρωπίνου.

Σαφής, ως εκ τούτου, είναι η σ υ γ γ ε ν ε ι α του έργου και της ευθύνης των 
πνευματικών και των πολιτικών θεραπόντων του λαού, δια τούτο και η μεταξύ των 
συνεργασία και αλληλεγγύη τυγχάνει άνωθεν επιβεβλημένη και απαραίτητος, 
χάριν του αδιαιρέτου ανθρώπου, μη χωριζομένου εις ψυχικόν και σωματικόν, αλλά 
αποτελούντος ενιαίαν “εικόνα του Θεού” εν τω κόσμω, εξ ου και η αναγκαιότης 
διακονίας μετά της αυτής αφοσώσεως όλων των αναγκών και των εφέσεων αυτού.

Υπό της θεωρήσεως ταύτηςτού ανθρώπου ως “κατ  εἰκόνα και καθ  ὁμοίωσιν 
Θεού” δημιουργήματος, διαπνέεται, ως γνωρίζομεν, και η νομοθεσία της 
ευλογημένης Χώρας Σας της Εσθονίας και η εν γένει “φιλοσοφία” της πολιτικής 
ζωής αυτής.Διο και διακονείται υποδειγματικώς η συνεργασία  Κράτους και 
Ορθοδόξου Εσθονικής Αυτονόμου Εκκλησίας, της συνεχιζούσης επί 90 έτη 



αδιακόπως, παρά την αναγκαστικήν “εξορίαν” επί τι διάστημα, την προσφοράν 
αυτής προς τους Ορθοδόξους της Χώρας, συνεργασία, την οποίαν τιμώμεν και 
αναγνωρίζομεν και Σας συγχαίρομεν και Σας ευχαριστούμεν δι  αὐτήν εκ μέρους 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου και προσωπικώς, κατά την επετειακήν μάλιστα 
εορτήν της ενενηκονταετίας –δια την οποίαν ευρισκόμεθα ενταύθα 
συμπανηγυρίζοντες μεθ  Ὑμῶν και ολοκλήρου του Εσθονικού Λαού-  της 
αυτονομίας αυτής και της 95ετιας της ανεξαρτησίας και ελευθέρου βίου της 
Εσθονίας, παρά τα μικρά, επαναλαμβάνομεν, “διαλείμματα” ξενικής “κατοχής”.

Επιτρέψατε δε ημίν, κύριε Πρωθυπουργέ, όπως ιδιαιτέρως Σας ευχαριστήσωμεν 
δια την προστασίαν και αρωγήν ταύτην προς την άγρυπνον θεματοφύλακα 
μεγάλων και ιερών παραδόσεων Ορθόδοξον Αυτόνομον Εσθονικήν Εκκλησίαν, η 
οποία εκφράζεται και δια του τρόπου αντιμετωπίσεως υπό της εντίμου 
Κυβερνήσεώς Σας του θέματος των αποζημιώσεων απολεσθείσης εκκλησιαστι-κης 
περιουσίας εις χρόνους δυσχειμέρους και αθεϊστικούς, τήςΥμετέρας θέσεως 
εδραζομένης επί της ιστορικής δικαιοσύνης. Ο επιλεγείς τρόπος διευθετήσεως και 
επιλύσεως του προβλήματος τούτου επιδέχεται ασφαλώς βελτιώσεις, 
καταδεικνύει όμως την προσήλωσιν της Εσθονικής Κυβερνήσεως εις τας αρχάς 
του δικαίου και εις την ιστορικήν συνέχειαν, τόσον σημαντικήν δια τε την 
Πολιτείαν και δια την Εκκλησίαν. Ιδιαιτέρως συγκινεί την καρδίαν της 
Μετριότητος ως πνευματικού πατρός και Πατριάρχου των Εσθονών Ορθοδόξων η 
μέριμνα του Εσθονικού Κράτους δια την κοινωνικήν ασφάλειαν των μοναζουσών 
δια της αναλήψεως του ημίσεος της απαιτουμένης δαπάνης, δι’ ο και θερμώς 
ευχαριστούμεν.

Η προσήλωσις αύτη εις την ιστορικήν συνέχειαν και συνέπειαν της Εσθονίας 
καταδεικνύεται και εκ του γεγονότος,  ότι η Χώρα Σας, ισότιμον και πλήρες μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, εκφράζει αμέριστον την αλληλεγγύην και την 
συμπαράστασιν προς τας δοκιμαζομένας λόγω της οικονομικής κρίσεως χώρας και 
τους λαούς του ευρωπαϊκού νότου.

Επιτρέψατε, πριν η κατακλείσωμεν τον λόγον, κύριε Πρωθυπουργέ, ίνα 
επανέλθωμεν εις την ανωτέρω ρήσιν των Παροιμιών της Βίβλου, επισημαίνοντες 
ότι η “εν πολλή βουλή” αξία διακυβέρνησις της Χώρας Σας εκφράζεται και 
εναργώς αποτυπούται και δια της συμβολής εν προκειμένω της Υμετέρας 
Εξοχότητος και των συνεργατών και συμβούλων Αυτής.

Ευχαριστούντες εν ευαρεσκεία και ικανοποιήσει πολλή την Υμετέραν Εξοχότητα, 
κύριε Πρωθυπουργέ, δια το επιτελούμενον υφ  Ὑμῶν και των αξίων συνεργατών 
Υμών σπουδαίον έργον εν τη διακυβερνήσει της Εσθονίας κατά την διανυομένην 
κρίσιμον ταύτην  καμπήν  της παγκοσμίου ιστορίας, ευλογούμεν Υμάς και τας 



προσπαθείας Υμών υπέρ του αγαθού και της προόδου της Χώρας Σας και ευχόμεθα 
υπέρ υγείας και κατά Θεόν προκοπής τόσον Υμών και των εκλεκτών συνεργατών 
και οικείων Σας όσον και ολοκλήρου του ευλογημένου Εσθονικού Λαού. Αμήν.
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